

En la capital. . . . . 4'50 ptas. trimestre  
 Id. fuera de la capital. 5 id. id.  
 Id. en oro. . . . . 18 id. semestre  
 Ultramar en oro. . . . . 25 id. id.  
 Id. un año en oro. . . . . 7'50 id. trimestre  
 Extranjero. . . . .

Todo pago se entiende por adelantado.

Redaccion y Administracion, calle del Progreso, 4, 3.ª-1.ª

# LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 id.—En la 4.ª, 25 id.—En la 5.ª, 12 id.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 cént. en adelante.—Comunicados y remitidos de 1'50 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administracion. Insértese ó no, no se devuelve el original.

Corresponsal en Paris para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

Diario político, de avisos, noticias é intereses generales.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, miércoles 7 de Octubre de 1891.

NUMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.503

## Política Internacional.

Paris 3 Octubre 1891.

SUMARIO: El suicidio del general Boulanger.—Algunos datos.—La prensa alemana é italiana.—Opinion imparcial.—Viajes régios.—Atentado contra el emperador de Austria.—Mr. de Freycinet en la Academia francesa.—Varias noticias.—Los peregrinos en Roma.—Gran fiesta.—Teatros y Circo.

El suicidio del general Boulanger, que se supo en Paris por teléfono una hora despues de ocurrido, hizo que todas las conversaciones fueran objeto de tan inesperado accidente: no he de contar detalles que todos conocen; si diré que Boulanger no estaba como algunos creen en la miseria, ni mucho menos, pues Mme. Bonnemain le habia legado su fortuna que era crecida: pero el general Boulanger era un hombre á quien habia cegado la pasion y que solo habia encontrado aquella que con él compartió la desgracia, y su prematura muerte ha hecho que se verificase el suicidio premeditado desde que murió Mme. Bonnemain. El gobierno parece ha mandado poner sellos en el domicilio del extinto, por su carácter de antiguo Ministro de la Guerra, cosa que es discutible si tiene derecho á ello, despues de la condena de Alta Corte de Justicia.

Al quitarse la vida Boulanger ha obrado como un sér sin conciencia, pero con valor, esta es la opinion de *La Gazette de Cologne*: sin conciencia porque este hombre fin du siècle, de 54 años, que tenia mujer é hijos en su pais, se pega un tiro sobre la tumba de otra mujer, como un jóven romántico de principio de siglo, y con valor, porque se ha quitado del mundo como quien nada esperaba de su vida política, que tanto le habia dado: porque ha logrado aún otra vez, llamar sobre él, la atencion del universo, despues de muerto, como ya la llamó, cuando llegó al apogeo de su gloria.

La prensa europea se ocupa del hecho, y la alemana se encarga con saña de tratar aún con desprecio al general Boulanger, diciendo como vivió, en forma teatral: algunos diarios italianos, censuran tambien su vida, sin recordar que Boulanger vertió su sangre en su defensa en Turbigo: hoy se verificará su sepelio en Bruselas,

con asistencia numerosa de amigos y partidarios, que ayer salieron para dicho punto, donde despues del acto, que no autorizado que tenga carácter alguno religioso el arzobispado de Malines, por el suicido, sin embargo de las gestiones hechas para conseguirlo, celebrarán una reunion en la que acordarán la marcha que ha de seguir en política el partido revisionista.

Ya no tiene, puede decirse, el gobierno adversarios que puedan tener importancia verdadera: unos se unen á su política, otros desaparecen: nada se opone ya, ni un nombre, ni un pretexto, para que en interés de la paz social se agrupen elementos: hoy puede despues de los hechos ocurridos, dedicarse el gobierno con la tranquilidad que reina en el interior, á demostrar su grandeza tan efectiva en el exterior.

Daré detalles de lo que resuelva en la reunion, que ha de presidir, según se supone, Henry Rochefort, que ha anunciado su salida para Bruselas, desde Lóndres donde vive.

Hoy llegará á Paris la reina Natalia de Servia.

En la inauguracion de la estátua de Garibaldi en Niza, donde se celebran fiestas solemnes con tal motivo, representa al gobierno Mr. Rouvier, Ministro de Hacienda: Italia está representada por el general Canzio y por Cavallotti, acompañados de una Delegacion de Génova: el Alcalde de Niza ha hecho saber al general Canzio que le tiene preparado habitaciones para alojarlos y que le esperará en la estacion con los concejales. Parece que aunque temprana la estacion, mucha gente ha adelantado su ida á Niza, por ver los festejos.

El Presidente de la Republica, fijará de nuevo su residencia en Paris en la semana entrante.

Se habla mucho de la recepcion del actual Presidente del Consejo y ministro de la Guerra en la Academia francesa, acto que tendrá lugar el 10 del próximo Diciembre: para combatir los cargos que le hacen, los que ponen en duda sus títulos literarios, Mr. Freycinet va á publicar una coleccion de discursos escogidos.

Mr. Alphonse Rothschild, el conocido

millonario, ha comprado al Conde Borghese por la suma de 600.000 francos, el retrato de César Borgia, de Rafael: parece es uno de los más bellos retratos que hizo el famoso pintor, y que nunca habia salido de la célebre galeria de Borghese de Roma.

Mr. Stanley, el explorador renombrado salió ayer de Lóndres, para Bruselas, al objeto de celebrar una conferencia con el Rey de los Belgas, acerca de asuntos del Congo.

Un curioso proceso se vé ahora en los tribunales de Rusia: el distrito de Kontaís, celebra sus audiencias judiciales al aire libre; se trata de un proceso de limitacion de terrenos en Gardi, distrito de Senap, en las propiedades del principe de Mingrelío, en que deben ser oidos 2.017 testigos, y no encontrando local apropiado, han acordado los jueces celebrar las sesiones en el campo: están pues de enhorabuena si aprietta el frio; pues las sesiones durarán lo menos seis semanas.

Por más que trate de desvirtuarse y hacer creer otra cosa, los informes recibidos permiten asegurar en Viena, que no hay duda que tuvo todo el carácter de atentado contra el Emperador, lo ocurrido en Reichemberg: durante su estancia en aquella villa, el Emperador no ha hecho alusión al suceso; por el contrario parecia muy alegre. El Emperador entró anoche en Viena: todas las casas estaban embanderadas é iluminados los edificios públicos: la recepcion fué grande por el pueblo, que lo aclamó repetidas veces.

Mme. Richard Wagner, ha cobrado por el 10% de lo recaudado en el teatro de Bayreuth por derechos de autor, en las obras representadas de su esposo, la suma de cien mil francos, durante la temporada, y espera cobrar por lo menos igual suma anual en las representaciones que se den en la Opera de Paris: ya que de Wagner me ocupo, diré á V. que *Lohengrin* se canta, como era de esperar, sin protesta alguna, y que cada vez hasta ahora, que se ha puesto en escena, ha habido llenos completos.

La misa celebrada en la Basilica de San Pedro el 29 del pasado por el Papa León

XIII en presencia de los peregrinos, fué un acto que tuvo importancia; oyeron la misa y recibieron la bendicion papal unas 80.000 personas: no hubo ningún incidente desagradable y la ceremonia, que empezó á las 8 de la mañana, terminó á las 11: los detalles de la forma y acompañamiento que llevaba el Papa, cuando en la Sedia Gestatoria hizo el paseo por la iglesia, son espléndidos y la emocion producida tan grande, que solo se oía el grito de ¡Viva el nostro Papa! Su Santidad parecia visiblemente emocionado.

De teatros, van abriéndose los de invierno y cerrándose los de al aire libre: la Gaité, con *Le Voyage* de Mlle. Suzette que nos dió toda la estacion pasada, vivirá con llenos diarios en ésta: Chatelet con *Cendrillon*, puesta en escena con lujo inusitado, llena todos los días su local: en Nouveautés, *La señorita del Teléfono*; pero la obra de la temporada ha sido en los Bufos Parisienses, *Aliss Helyet*.

En breve abrirá sus puertas el Nuevo Circo, con una pantomina náutica titulada *El Rey Dagoberto*. El Hipódromo sigue llamando la atencion con la soberbia pantomima *Juana de Arco* por el lujo y perfeccion con que la presenta: en ella salen á la pista más de 300 caballos y seguramente pasan de 1.500 los que toman parte en la representacion, que es de lo más completa que aquí se ha visto.

Hasta mi próxima, es su affecmo.

B. L. Eclair.

## La política y el amor.

No recuerdo cuándo ni en dónde leí palabras de Castelar semejantes á estas: La política es un sacerdocio con reglas tan severas como las de una religion; el celibato impuesto á los Sacerdotes católicos podria imponerse con mayor razon á los hombres políticos... Y Castelar desenvolvía su tesis atrevida, recordando el doble carácter de soldado y mártir, la abnegacion, el sacrificio que el hombre consagrado á la política tiene necesidad de representar si ha de poner su pié en la tierra del triunfo ó ha de dejar á la historia un nombre respetado.

Sin embargo, hubiera deseado morir. Pero aun no habia llegado su hora. Aun quedaban en el amargo cáliz de su vida algunas gotas que beber. Era forzoso que lo apurara hasta las heces. Carlota no tenia nada que la ligase al mundo. Era libre. Pero no podia prescindir de tomar un partido. ¿Cuál? Hé aquí lo difícil. Aquel pais era testigo de su deshonra, y lo primero que le ocurrió fué abandonarle. ¿Pero cómo? Necesitaba ir á un punto donde nadie pudiese verla; queria que no pudiesen saber de ella ni su tia ni su hermano. Llamó á Bernardo y á la fiel María, y les dió cuenta de su resolucion. Los dos criados ofrecieron acompañarla y servirla á todo trance. La criada por el cariño que profesaba á Carlota. Bernardo porque le impulsaban á ello los remordimientos que sentia por haber sido la causa de la desgracia de su ama.

Esto hizo, además que entregase á su ama todo el dinero que habia reunido. De este modo empleaba en favor de Carlota lo que habia sido premio por llevar la víctima al altar. Carlota lo ignoraba. Si hubiese presumido siquiera que algunas de aquellas monedas habian tocado las manos de su vil seductor, si hubiese podido creer que habia contribuido á labrar su ruina, las hubiera arrojado al rostro de Bernardo. Carlota habia pensado pasar á Italia. Por su consejo, pues, determinaron ir á Nápoles.

## XLV.

Ya hemos dicho que Carlota queria ocultar su paradero hasta á su mismo hermano. Por consecuencia lo primero que hizo fué cambiar su nombre. Al día siguiente de haber enterrado á su hijo, se despidió llorando de la nodriza y abandonó aquel pais testigo de su desdicha. Luego que llegaron á Nápoles, no pudo me-

cias y tiernas solicitudes de aquellos, y solo por las exigencias de la sociedad en que vivia, habia permitido la entrada en su casa á algunos de aquellos libertinos. Regalos esquisitos, amor fingido, hasta lágrimas habian empleado algunos de ellos, pero todo habia sido en vano. Sin embargo lo que no habian logrado semejantes medios, debia alcanzarlo la miseria en que muy pronto se vió sumida Carlota. Llegó un día en que habia agotado ya el dinero de Bernardo los cortos ahorros de María, y no tenia siquiera una joya de que sacar partido para atender á las apremiantes necesidades de la vida.

## XLVI.

En tal estado, la infortunada Carlota no podia menos de sucumbir. Antes habia sido víctima del honor. Entonces lo fué de la miseria. Llegó entonces á aborrecer el mundo. Su dolor inmenso, su deseo de venganza hizo nacer en su pecho una idea horrible.

El suicidio del General Boulanger, su caída ruidosa é irremediable, hoy explicada por su mismo suicidio, hacen meditar sobre las palabras extrañas de nuestro gran tribuno. Cuando todo el mundo creía á Boulanger vencido por Constans, descórrase el velo que cubría el alma del desterrado en Bruselas, y donde se sospechaban incertidumbres de la victoria, apocamientos ante el enemigo, aparece trágico y formidable el amor sin remedio y sin esperanza. Francia entera, legiones entusiasmadas habían elegido su «hombre» y su ídolo: rodearonlo de todas las aureolas humanas: como Bonaparte, antes de estar tres veces en el polvo, tres veces estuvo en el altar... El pueblo le dió sin medida sus votos; los Generales más ilustres constituyeron en la revista de Longchamps su Estado Mayor; los ephais, con sus vistosos trajes, recordaban el cortejo exótico con que hacían su entrada en Roma los grandes triunfadores; la musa popular prestó su alegría al cuadro de aquella popularidad que anunciaba á un César; hasta el *caballo blanco* iba, como el de Cayo Calígula, camino del Capitolio... Y, sin embargo, el General Boulanger, de todos aquellos supremos ruidos de la notoriedad, de todas aquellas voces entusiastas, de los himnos, de los *hossannas* populares, apenas si guardaba un eco en su alma, cuando á su lado murmuraba la pálida Margarita Bonnemain las oraciones del amor.

Un día hiere á Boulanger la espada de Floquet; antes la mano de Ferrón le arranca sus entorchados; después Ferry lo injuria y Constans lo deshonra... Entre tanto el coro popular sigue gritando ¡adelante! El boulangismo era un reguero de pólvora extendido por toda Francia. Al lado de Rochefort, la Duquesa de Uzés; al lado de Deroulede, el Príncipe Napoleón... Los departamentos eligen á Boulanger Diputado; las Diputaciones provinciales lo proclaman Consejero; los Ayuntamientos lo nombran Concejal... ¡Y Boulanger se fuga!

Mermeix, heredero de Judas, ha referido la escena... Rochefort, que era la pluma del boulangismo; Laguerre, que era la lengua elocuente, y Naguet, que era el cerebro fecundo, rodeaban al General diciéndole:

—Es la hora suprema; hay que librar la batalla...

Y Mme. Bonnemain, descolorida, enferma, melancólica, apretando dulcemente el brazo de Boulanger, murmuraba con voz melosa:

—¡La batalla! ¿Para qué? ¡El poder! ¿Para qué, tampoco, si yo te amo!...

Y el General apareció de pronto en Bruselas, llevando siempre del brazo, como la hiedra clásica, á la tísica Margarita.

Desde entonces el General, como el triste Lear, no fué sombra de su sombra.

En Londres presidía distraído é indiferente las reuniones de sus amigos; en Jersey oscurecióse por completo.

De toda su antigua leyenda sólo conservaba, ocioso y enflaquecido, el *caballo blanco*, y todo su mundo se redujo á la alcoba donde la neurótica Mad. Bonnemain convertía en Armando al que pudo ser César.

Y hé aquí á la filosofía cruzándose de brazos y al naturalismo en el arte con sus fórmulas destrozadas. A los diecinueve siglos Marco Antonio es continuado por Boulanger... ¿Qué dice á esto la filosofía moderna, que se ríe de los círculos concéntricos de Vico? ¿Qué dicen á esto los naturalistas, que combinan los caracteres como las sustancias minerales?

Cleopatra ó Mad. Bonnemain; el cementerio de Ixelles ó la huida de Accium, ¿qué más da? La historia es la misma: dos dictadores, dos Generales, dos Césares á quienes, antes de ser vencidos por Octavio y por Constans, han roto las espadas y han destrozado la púrpura los dedos sonrosados de una mujer.

Antes de Accium la suerte del universo pudo depender de Antonio; valeroso, sagacísimo, dotado de mucha diplomacia y de elocuencia suma, Roma era su presa. En Accium libráronse en un momento los destinos del mundo; de la estela del barco en que huyera Cleopatra surgió el imperio de Augusto...

Antes de la fuga á Bruselas el plebiscito y la revisión estaban ya en el aire que respiraban los franceses; bizarro, apuesto, inaugurando una política grande y fuerte, frente á la política tramoyista de los abogados sin pleitos, Boulanger era la república, el imperio, la guerra ó la paz: todo estaba en su mano...

Como Cleopatra, Mme. Bonnemain, con grito de terror femenino, decidió en un minuto de la suerte de un pueblo.

Hay que recordar un momento á César y á Napoleón. Almas sin ternura, sólo tienen una desposada: la victoria. A ella van sin que nada les detenga. Hay que llegar á Roma, y se salva el Rubicón. Hay que ir hácia arriba, y se vence en Brumario. Es sospechada Pompeya, se repudia; es un estorbo Josefina, se aparta.

¿Qué es mejor cosa? ¿Esta dureza ó aquella ternura? Para el hombre de Estado, para aquel que personifica un día las aspiraciones de un pueblo; para el que ha de combatir y luchar contra la suerte y pelear con el destino, nunca le servirá de aliento el suspiro cercano de una mujer. La política es fuerza, y el amor, cuando no es desmayo, es algo que pone plomo en los pies y ligaduras en las manos.

Julio Burell.

## Noticias locales y generales

Se quejaba la prensa, á veces con razon, cuando el ramo llamado de higiene estaba al cuidado de los Gobernadores civiles, de la falta de policía y de toda clase de cuidados que se notaba en esas casas de degradacion; pero lo que sucede desde que el asunto pasó al cuidado de los Ayuntamientos, la cosa no tiene comparacion y el abandono llega al colmo del escándalo. Los dependientes del Ayuntamiento apenas si vijilan esas zahurdas; en ellas se admiten hijos de familia hasta de doce y catorce años de edad; las *amas* cuentan con una impunidad á prueba de abusos, y en sus casas admiten gente á todas horas de la mañana, de la tarde y de la noche, y tanto es así, que los escándalos son frecuentes sin que aparezca por allí guardia municipal alguno, como aconteció hace pocas noches con motivo de una reyerta en la que, si no hubiera sido por un vijilante de Orden público primero, y por otro que más tarde acudió, Dios sabe lo que hubiera sucedido, porque como hay una casa que tiene taberna, según noticias, porque nosotros no hemos llegado al rebajamiento de enterarnos personalmente de semejantes centros de ignominia, resulta que en esas casas se promueven escándalos casi á diario.

Fuera de esos centros, como otras veces hemos dicho, hay otros con apariencia de casas de comidas, hosterías, tiendas de comestibles, y si en las *casas matriculadas* ocurre lo que ocurre, no digamos lo que ocurrirá en esos otros garitos que se consienten para perjuicio y vergüenza de la moral, ni hablemos de esas otras *damas* que admiten encargos á domicilio y que viven sin ningún misterio, porque entre unos y otros, la *higiene* está haciendo estragos en la juventud auxiliada de algún médico que cura secretamente sin anuencia de las familias, que se aperciben cuando el mal ha tomado proporciones y el disgusto es horrible.

Una vez más llamamos la atención de

nuestras autoridades acerca de este particular, porque si cuanto se nos cuenta es verdad como creemos y no se adoptan medidas de precaución, Gerona llegará á ser en absoluto una ciudad corrompida pudiendo ser una población dechado de virtudes. El mal cunde, créannos las Autoridades, y cunde con proporciones aterradoras y cundiendo, vale la pena de que se adopte una marcha enérgica, invariable é incesante si se quieren evitar más males de los que existen, que no son pocos los que pesan sobre la moral, sobre los individuos descarriados, sobre las familias y sobre el buen nombre de nuestra ciudad querida.

—En Vushni Volatchuk (Rusia) existe una secta religiosa, llamada de los *Perhovi*, cuya doctrina es que, siendo imposible, por su corrupción, poner remedio al estado de la raza humana, debe dejarse que desaparezca.

Como consecuencia natural de esa doctrina, el matrimonio, y toda unión entre los dos sexos, queda prohibida; dedicándose los que la profesan al trabajo de los campos, adoptando el traje y usos de los campesinos, y ofreciéndose á trabajar entre sus vecinos gratuitamente, para inculcarles sus creencias.

El iniciador de esta nueva religión es un noble rico, que por sí mismo labra sus tierras, y entre sus sectarios, tanto hombres como mujeres, se encuentran personas de esmerada educación é inteligencia.

—En Puigcerdá se ha iniciado una suscripción por acciones, para construir un gran Casino, como sucede en otras poblaciones visitadas en verano por forasteros, en el cual habrá gimnasio, café, esgrima etc., y en donde el asistente encuentre medios de verdadero solaz y recreo.

—Leemos en *La Concentración*: A medida que van avanzando los trabajos de la vendimia, van desilusionándose los viticultores, respecto á las esperanzas que habían concebido en la actual cosecha.

La uva por lo general resulta mala, porque no ha podido madurar, y mucha se ha secado por efecto de las enfermedades de la vid.

Es de creer que el vino resultará mediano, si es que no resulta malo.

No hay más que apañar lo que salga.

¿Qué remedio queda? Pero como dice el refrán, á Dios rogando y con el mazo dando, es decir, que hay que seguir trabajando para lograr regenerar los viñedos.

—Por lo que pueda convenir, repetimos hoy la disposición del Ministro de la Guerra, en virtud de la cual los individuos de primera y segunda reserva deben pasar la revista anual, durante los meses de Octubre y Noviembre ante los jefes de cuadros

poner, y comprendía lo necesidad de hacer aquel sacrificio.

Era generosa además, y anhelaba corresponder con creces á la noble conducta de Bernardo.

Carlota fué extremadamente aplaudida en todas las reuniones á que asistió por consejo y mediación de su maestro.

Sin embargo, cuando pretendió entrar en el teatro, no pudo lograr lo que había creído sumamente fácil.

El maestro le aseguró que no le faltaría ajuste en la temporada siguiente; pero los fondos de que Carlota podía disponer no eran suficientes ni de mucho para cubrir sus más perentorias necesidades hasta aquella época.

Este contratiempo llenó de amargura el corazón de Carlota.

Jóven y bella, no dejaba de atraerse las miradas de los que asistían á los conciertos en que tomaba parte.

Así es que se había visto continuamente asediada por aquellos ricos libertinos que en vez de emplear sus riquezas para amparar la virtud, las derrochan para seducirla.

Hasta entonces había resistido á las instan-

nos de pensar en que sus recursos se acabarían más ó menos tarde, si no se procuraba un medio para aumentarlos.

Carlota había cultivado la música con mucha afición y poseía grandes conocimientos en aquel arte.

Se fijó en ello y tomó una determinación.

Hizo buscar uno de los mejores maestros para perfeccionarse en la música con ánimo de entrar en el teatro.

Muy pronto lo encontró Bernardo, y pocos días después recibía las lecciones del maestro que hizo grande elogio de su talento y de sus facultades para aquella carrera.

Los elogios del maestro no eran exagerados.

Carlota tenía una voz admirable.

Así es que hizo rapidísimos progresos en la música y en el canto.

Por consejo del maestro, Carlota, que no salía de casa, tomó parte en algunos conciertos particulares como medio para dar á conocer sus facultades artísticas y facilitarle su entrada al teatro.

Sentía cierta repugnancia á ello; pero veía mermarse cada día el dinero de que podía dis-

Bernardo hizo cuanto le fué posible por calmar el dolor de Carlota.

Ofrécióle, pues, todo cuanto tenía.

Esto hubiera bastado seguramente para consolar á Carlota, si no hubiese mediado lo de la enfermedad del niño.

El desconsuelo y la aficción de la pobre madre eran cada día mayores al ver que la enfermedad no cedia.

En su dolor cubría de besos á su querido hijo, como si el amor de madre bastase para robar un hijo á la muerte.

No tardó en comprender el fatal estado de su hijo, apesar de que el médico sostenía aun sus esperanzas.

Sin embargo, llegó el día en que fué imposible ocultarle más lo terrible de su desgracia.

El pobre é inocente tardó pocas horas en volar á vivir la vida de los ángeles.

La amargura de Carlota no tuvo límites.

El sentimiento por la pérdida del ser que mas había querido en el mundo, la produjo una enfermedad que puso en peligro su vida.

Pero su juventud, la medicina y el esmero con que fué asistida por todos, la arrancaron del sepulcro.

de reserva à que pertenezcan, si residen en la capitalidad de los cuadros de reclutamiento, ó ante los alcaldes y comandantes del puesto de la guardia civil del punto donde residan, dando conocimiento en la primera quincena de Diciembre de los que se hayan presentado en el acto de la revista.

El Alcalde de Vairfeuille, pequeño pueblo de Francia, donde, como en todas partes, gusta á la gente joven bailar, y porque en estas ocasiones suelen las muchachas aparecer un poco escotadas, disgustado ante semejante licencia, ha publicado un bando que dice:

Considerando que la decencia y las costumbres proscriben (en lugar de proscriben) la desnudez, aunque sea parcial, en los trajes de las mujeres; Que esta desnudez inconveniente podía ser causa de desórdenes y desmoralización perjudiciales al buen nombre de todos;

Que especialmente en los bailes que se dan en esta época del año, las muchachas llevan cuerpos demasiado abiertos, lo que las hace caer en los hechos arriba anunciados;

Prohibimos el escote en los trajes femeninos como medida de orden y de tranquilidad.

No con mucha concurrencia se celebró el concierto vocal-instrumental en favor de las víctimas de las inundaciones; cuantos tomaron parte en él, cosecharon muchos aplausos y solo sentimos que los resultados no hayan sido tan productivos como se habia propuesto su iniciador.

Se trata de ensayar en Europa la aclimatación de un vegetal no menos extraordinario que hermoso, descubierto hace poco tiempo en la isla de Sumatra por el viajero italiano Becari.

Es un arum gigantesco, cuyas hojas, montadas sobre tallos que se elevan á tres metros de altura, pueden cubrir una circunferencia de 15 metros.

En medio de este follaje sin rival, nace la flor fantástica del arum, capaz de turbar los sentidos y confundir la imaginación, no solo por su tamaño colosal, sino por la deslumbrante riqueza de sus colores.

Es de un verde admirable en la base, y púrpura en la parte superior. Mide un metro de abertura y hasta tres metros de elevación en algunos ejemplares.

Dice un colega, que no es posible ver el arum de Sumatra sin lanzar un grito de admiración y de sorpresa. La flor parece un árbol; el árbol un edificio.

**Aventaja á todos los preparados similares.**

(Desconfiar de las imitaciones)

Barcelona 19 de abril de 1886. La Emulsion Scott en el concepto terapéutico llena cumplidamente muchas indicaciones con marcada ventaja sobre otras preparaciones similares por su feliz asociación á los hipofosfitos. De aquí que con frecuencia recete yo la Emulsion Scott en los casos de linfatismo, escrofulismo, raquitismo, tuberculosis en primero y en segundo grado; depauperación orgánica, debida á diferentes causas, debiendo las más de las veces felicitar por el éxito obtenido.

Dr. M. E. DE LICIAJA. Profesor Médico-Cirujano, Cortes. 285.

Víctima de la enfermedad que al corazón le aquejaba desde algun tiempo hacia, antes de ayer falleció en su casa de Barcelona el ex-Diputado á Cortes por Puigcerdá D. Félix Maciá y Bonaplata.

Los que conocen las íntimas relaciones que al difunto nos unieron durante algunos años y saben lo verdaderamente adictos que fuimos á su persona, comprenderán perfectamente el disgusto profundo que tan infausta nueva nos ha producido. Más que amigos fuimos hermanos del señor Maciá; en el terreno político senudamos su política con entusiasmo indecible y probado, y en el terreno de la simpatía le hemos profesado una amistad idólatra, adhesión y amistad que si se entibió en los últimos años, culpa fué de los falsos amigos de ambos, nunca de nuestra lealtad y sincero afecto.

Hoy la tumba se abre para el señor Maciá y Bonaplata, y seríamos mal nacidos si no expresáramos el sentimiento que nos embarga y no lloráramos su prematura muerte, enviando al propio tiempo á su familia el pésame más sentido por el rudo golpe recibido, deseándole toda la resignación posible para soportarlo cristianamente.

**MAL DE AMOR.**

(Ante la tumba de mi amada).

Mi alma bella Irene siente un dolor, y me han dicho los médicos que es mal de amor.

Aunque siempre monina, causóme tedio; hoy busco en las farmacias dulce remedio.

Pero los boticarios de pena llenos, me dicen que no tienen bálsamos buenos.

Me dicen que mi mal prenda querida, es mal que solo acaba cuando no hay vida.

Ya que eres tan buena, ven á sanarme y abandona esa tumba para salvarme.

Ramiro Alegre Garcés.

**Causas de la muerte de Balmaceda.**

La Independencia de Santiago refiere que Balmaceda habia hecho todos sus preparativos de marcha, y dice que todas las falsas noticias difundidas por sus amigos tocante á su fuga en un buque norte-americano, á su llegada al extranjero, etcétera, no tenían otro objeto que hacer perder la pista á la policía.

A despecho de todo, los congresistas no se descuidaban y persistían en creer que Balmaceda se hallaba en Valparaíso ó en Santiago. Avisóse secretamente al doctor Uriburu que la policía sospechaba que tenía oculto en su casa al ex-dictador. «Si os negais á entregar á Balmaceda, se le dijo, tenéis que esperar que el populacho asaltará vuestra casa y las autoridades manifiestan de antemano que declinan toda responsabilidad.»

Entonces hubo entre el doctor Uriburu y Balmaceda una escena desgarradora. «Se sabe que estais en mi casa, dijo el ministro argentino á Balmaceda. De un momento á otro el pueblo invadirá mi casa. Vos podéis juzgar de la situación. Es preciso huir.»

Balmaceda se esforzó en refutar las palabras de su amigo. Los congresistas dijo—se guardarán muy bien de provocar á la republica argentina. En las circunstancias actuales, tienen interés en daros un salvo conducto. El temor de un golpe de mano del populacho contendrán al nuevo gobierno.»

El doctor Uriburu no se dió por convencido y aconsejó á Balmaceda que se entregase á sus adversarios invocando su generosidad. Dejóle para ir al teatro. A su regreso, Balmaceda habia dejado ya de existir.

La conducta del doctor Uriburu para con un vencido de la suerte, ha sido universalmente muy censurada y con justicia.

**Instrucción Pública.**

Principales acuerdos tomados por la Junta provincial de Instrucción pública en sesión de 21 de Setiembre.

Participar al Rectorado que con motivo de la enfermedad que aqueja al Maestro de Susqueda D. José Andreu, ha quedado encargado de la escuela con el carácter de suplente, por acuerdo de la Junta local de 1.ª enseñanza, D. Domingo Sala.

Admitir la renuncia, que por asuntos de familia, ha presentado el Maestro interino de San Martín de Vilallonga D. Pedro Barneda Rotllán.

Ordenar á la Maestra de Susqueda señora Sagarra que inmediatamente y sin excusas ni pretextos se ponga al frente de su escuela, y dar conocimiento á la Alcaldía de la resolución de este Centro, previniéndole al mismo tiempo participe si la indicada Maestra le ha cumplimentado.

Expedir los certificados de aptitud para desempeñar escuelas públicas incompletas dentro de la provincia á favor de D.ª Teresa Viarnés y Aymar, Dolores Vigneaux Civils, D.ª Magdalena Torrent y Blanch,

Celestino Vigneaux Civils y D.ª Teresa Torres Ullastres, por haber sido aprobadas.

A propuesta de la Inspección nombrar Maestro interino de San Martín de Vilallonga á D. Juan Noguer y Freixas.

Remitir á la Maestra de Palau Sabardera señora Torrentà, el escrito de la Alcaldía referente á cuentas de materias y alquileres, ordenándole que en su vista y con devolución exponga cuanto se le ofrezca y parezca.

Devolver á D. Vidal Puigbert la instancia solicitando por concurso de ascenso la escuela de niños de S. Esteban de Bés, conforme dispone el Rectorado.

Aprobar las cuentas de material de escuela de niños de Parroquia de Besalú correspondientes al ejercicio de 1888-89; así como el presupuesto extraordinario formado el 12 Enero próximo pasado por el Maestro propietario de dicha escuela don José Torrent.

Aprobar las cuentas de material de las escuelas públicas de Ridaura correspondientes al ejercicio de 1888-89; trasladando al Maestro y Maestra interesados las prevenciones indicadas por la Inspección en el informe de referencia, previniéndoles su exacto y puntual cumplimiento.

Facilitar á la Inspección los datos para informar con el debido acierto el expediente de rebaja de categoría de la escuela de Bolvir.

La Junta quedó enterada.

De la comunicación del Rectorado participando haber trasladado á la escuela de Poble de Lillet (Barcelona) al Maestro de Gombreny Sr. Armengol por haber sido rebajada de categoría la que desempeña.

De haberse celebrado exámenes con éxito satisfactorio en las escuelas públicas de Palafrugell.

De la comunicación de la Maestra de Setcasas, participando haber solicitado el traslado á otra escuela, con motivo de haber sido rebajada de categoría la que desempeña.

De haberse recibido del Rectorado los nombramientos interinos á favor de las señoras Andreu y Ferrer para las escuelas de Gombreny y Albons respectivamente, y de haberse participado á las interesadas.

**Sucesos de China.**

La situación violenta en que se hallan los extranjeros residentes en la China y los atropellos que desde larga fecha van cometiendo impunemente los celestiales contra aquéllos en general y contra los europeos en particular, han conducido, dicen de Londres, á la decisión de que se haga entender al Gobierno de Pekin que es necesario acabar de una vez con este estado de cosas.

Inglaterra, Italia, Alemania y los Estados Unidos, cansados de inútiles protestas, han acordado ya una manifestación naval internacional contra el Celeste Imperio, manifestación que será, á lo que parece, el prólogo de una serie de medidas más enérgicas en el caso de continuar el Gobierno chino en su apática indiferencia.

Las escuadras combinadas de aquellas cuatro potencias marítimas irán al mando del primer almirante de la marina militar italiana, el duque de Génova, y esto explica el viaje de este último á Inglaterra y las repetidas conferencias que ha celebrado con lord Salisbury y con lord Hamilton.

Francia y Rusia han demostrado, á lo menos hasta la hora presente, pocos deseos de intervenir ó tomar siquiera parte en la manifestación naval acordada por las demás potencias que tienen súbditos é intereses que proteger en el imperio chino.

Se espera con ansiedad ver lo que harán Francia y Rusia cuando aquella manifestación sea dentro de pocos días un hecho.

**Modas.**

(De La Moda Elegante Ilustrada).

Nunca ha estado lo blanco tan de moda en el día, y hay que felicitar por esta preferencia de la moda, pues el blanco es de una distinción y una elegancia incomparables. Tanto las telas gruesas de lana, como los velos de espuma y las muselinas blancas bordadas, visten perfectamente, y hasta las personas de cierta edad se encuentran rejuvenecidas con esta moda lisonjera.

En los baños de Monte-Carlo, ha llamado la atención Mme. de C... con un precioso vestido de muselina estampada, con fondo blanco y flores de color de rosa. En el borde inferior de la falda se veían siete hileras de puntilla, por cada una de las cuales pasaba una cinta de color de rosa, y un volante fruncido de muselina, ribeteado de una puntilla. Cuerpo, fruncido, montado sobre un canesú hecho de puntillas y cintas cometa. Un som-

brerito Luis XI, con ala de paja y fondo plgado de Surah color de rosa, adornado con dos alas de gaviota, completaban este traje, tan elegante como original.

Se llevan muchas chaquetas de franela y de paño blanco, lo cual satisface al mismo tiempo la coquetería y la higiene. Estas chaquetas son ligeras al par que de abrigo. Se las deja abiertas sobre un delantero de guipur antigua que cae sobre un bullonado de surah ó de crespón de color.

Para de noche, se hacen muchos abrigos semilargos, género pelliza, con la esclavina larga de guipur morena ó de encaje de Chantilly. Estos abrigos suelen ser de paño de librea rojo ó azul celeste, y el volante de encaje queda un poco por encima la cintura. Este es un buen medio de aprovechar un volante de Chantilly ó de guipur antigua.

Los tirantes siguen haciendo furor, y muchos vestidos de fular van adornados con estos tirantes de cinta, que forman un lazo mariposa sobre los hombros.

Se ven muchas mangas-mitones, que cubren hasta la mitad de la mano; pero no pocas señoras jóvenes, cuya mano y brazo son obras de arte, principian á sublevarse contra esta moda desfavorable y protestan llevando mangas semilargas. El guante, que se sube hasta perderse bajo la manga, deja, es verdad, el brazo cubierto, pero al menos cuando están desgantadas pueden mostrar lo que tanto las envanece.

Acaba de inventarse un guante portamoneda muy práctico y muy original. Con los bolsillos colocados, no se sabe dónde, y que hay que buscar entre los pliegues de la falda por espacio de una hora, es preferible tenerlo todo al alcance de la mano. Por eso se coloca el pañuelo en el cinturón y se lleva en el brazo esa cadena de donde cuelgan infinidad de cosas, y por la misma razón un guante portamoneda es una invención útil y acertada.

En materia de calzado, lo que está de moda es el zapato Fenelon, alto de empeine y cerrado con una correa. El zapato atado con cintas ó correas se lleva muy poco. Por la mañana, se lleva el zapato amarillo, con la correa cerrada por medio de dos ganchos móviles de cobre. Para vestir, la misma forma de calzado, pero de charol, con una hebillita grande que cubre casi todo el pie.

Las medias son de un lujo sin igual. La mayoría las lleva negras. Para los zapatos de que acabo de hablar, que cubren el empeine del pie, se hacen unas medias con lados bordados ó calados. Lo más elegante y distinguido es el calado de encaje fino como una telaraña y del mejor efecto. Tenemos también la media de encaje, la media bordada y calada, los entredoses de azabache y de acero; en fin, verdaderas maravillas, que son un signo de la elegancia refinada de nuestra época.

**Movimiento de población.**

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por LA NEOTAFIA de conformidad con el Registro Civil.

- Día 4.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0. Muertos.—José Mitjá, un año y medio.—Isidro Tura, 74 años.—Teresa Ferrer, 60 años.
- Día 5.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0. Muertos.—Pedro Serra, 17 días.—Martín Soler, 70 años.
- Día 6.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 1. Muertos.—Dolores Mensió, 1 años.—Francisca Ametller, 70 años.—Pedro Trias, 77 años.

**Boletín religioso.**

SANTOS DE HOY S. Marcos, papa. Stas. Osita y Justina, vgs., mrs. CUARENTA HORAS Están en la Iglesia de San Pedro. Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

**Anuncios.**

**ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO** PASTILLAS y POLVOS PATERSON con BISMUTHO y MAGNESIA Recomendados contra las Afecciones del Estómago, Falta de Apetito, Digestiones laboriosas, Acedias, Vómitos, Eructos, y Cólicos; regularizan las Funciones del Estómago y de los Intestinos. Pastillas: 12 Reales.—Polvos: 24 Reales. Exigir en el rotulo el sello oficial del Gobierno Francés y la Firma de J. FAYARD. Adh. DETHAN, Farmaceutico en PARIS.

**GANGA.** de un BILLAR, nnevo sistema, con todos sus accesorios, por 100 DUROS. Dirigirse á D. Luis Ribas, Café del Odeón, situada en la Escalera de San Martín.—Girona. 2-8

Servicios de la Compañía trasatlántica de Barcelona



Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander. Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico con trasbordo en Puerto Rico. Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15, para Puerto-Rico, Costa-firme y Colón. Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina y Japón. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 10 de enero, de 1890 y de Manila cada 4 mártes á partir del 7 de enero de 1890. Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz á partir del 1.º de enero de 1890. Línea de Fernando Póo.—Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia. Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz. Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán. Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que regirán y encaminarán á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Srs. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo; D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte. Para mas informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 dias.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POITOU y BOURBOUGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES. Salíó del puerto de Barcelona el día 11 de Agosto

EL VAPOR ESPAGNE,

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros —2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer. Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de ergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase. Los pasajeros que llegan á Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho dias en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán tambien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía. Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía. Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina á la de Marquesa, en Barcelona. Se despachan pasajes hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

VEJIGATORIO DE ALBESPEYRES. NUNCA SE APLICA UN VEJIGATORIO SIN haberse procurado EL MAS EFICAZ Y MAS DOLOROSO de todos los Vejigatorios.

FAROUZ-ALBESPEYRES. 78, Faub. Saint-Denis, PARIS. En todas las Farmacias.

CAPSULAS RAQUIN. APROBADAS POR LA ACADEMIA DE MEDICINA. CURAN SIN EXCEPCION LOS FLUJOS AGUDOS ó CRÓNICOS. 100 CURAS sobre 100 ENFERMOS tratados por la Academia. EXIJA SE LA FIRMA RAQUIN Y EL SELLO DEL GOBIERNO FRANCÉS.



PAPEL. Lo hay para vender en la Redacción de este Diario, á precio económico.

SEQUAH HABLA.

SEQUAH HABLA.

A los que sufren de REUMATISMO, á los cojos é inválidos. Á los que no han podido obtener cura de ninguna clase y á todos cuántos padezcan de enfermedades crónicas. No perdais la oportunidad.

Sequah HABLA

Sequah HABLA

Á las 10, todas las mañanas, y á las 8 y media todas las noches, en la Plaza de S. Agustin, GERONA.

VERDADERA SOLUCIÓN DE ANTIPIRINA del D.º CLIN. Premiado por la Facultad de medicina de París.—Premio Montyon. La Verdadera Solución de Antipirina del D.º Clin posee un acción poderosa para calmar los dolores en los casos de Lumbagos, Torticolis, Neuralgias, Císticas, Menstruación difícil, Cólicos violentos y los Accesos de Gota y de Reumatismos. « Se puede considerar científicamente la Antipirina como el remedio más poderoso contra el dolor. » (Academia de Ciencias, Sesión de 18 de Abril de 1887.) Dosis: Tómense cada día de 9 á 4 cucharadas de Verdadera Solución de Antipirina del D.º Clin. NOTA.— Cápsulas de Antipirina del D.º Clin destinadas á las personas que no quieren tomar Solución.— CASA CLIN y C.ª, EN PARÍS, Y LOS FARMACÉUTICOS.

BIBLIOTECA DE BELIAS ARTES. VERSIÓN CASTELLANA. Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto. Precio de cada volumen. En rústica. Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen. Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.» En Preparación: Historia de la música, El mueble y La tapicería.

CARNE y QUINA. El Alimento más reparador, unido al Tónico más energico. VINO AROUD con QUINA. Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE. CARNE y QUINA: son los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia. De un gusto sumamente agradable, es soberano contra la Anemia y el Apocamiento, en las Calenturas y Convalecencias, contra las Diarreas y las Afecciones del Estomago y los intestinos. Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, entonar el organismo y prevenir la anemia y las epidemias provocadas por los calores, no se conoce nada superior al vino de Quina de Aroud. Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD. SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS. EXIJA SE el nombre y la firma AROUD

LA TORRE DE NESLE. NOVELA HISTÓRICA DEL TIEMPO DE LA REINA MARGARITA DE BOGOÑA, POR G. LE FAURE Y PEDRO DELCOURT. ILUSTRACIONES DE JOSE ROY. VERSION ESPAÑOLA POR D. ILDEFONSO ANTONIO BERMEJO. Esta novela representa el EXITO MÁS GRANDE que ha tenido las publicaciones de este género, gracias á su asunto histórico siempre palpitable, y al talento de los autores en relatar los hechos con un interés cada vez más creciente. Las ilustraciones, debidas al lápiz del Sr. D. José Roy, uno de los más afamados dibujantes de nuestro siglo, hacen ver que son magníficas y de un gusto exquisito; como éstas son en gran número, resulta un libro de los más agradables; la traducción, hecha con el mayor esmero por el distinguido escritor D. Ildefonso Bermejo, permite que esta obra pueda figurar dignamente en todas las bibliotecas; LA TORRE DE NESLE es de las obras que quedan, dado su carácter histórico. Si tendrá interés LA TORRE DE NESLE, que con motivo de la Exposición Universal de París de 1889 se ha construido EXPRESO LA TORRE DE NESLE, idéntica á la del tiempo de Doña Margarita, con las torres, precipicios, etc., etc., á fin de que el público pueda juzgar de los misterios que allí han ocurrido; esto es una prueba evidente del interés que se debe tener en conocer la historia de aquel tiempo. La impresión y el papel corresponden á tan importante publicación. Precio de cada entrega, franco de portes en toda España, 10 pesetas. Precio de cada cuaderno de 10 entregas, franco de portes en toda España, 1 peseta. PRECIO de la obra completa: En rústica, 26 pesetas en Madrid, 28 id. en Provincias. En tela á la inglesa, 28'50 pesetas en Madrid 30'50 en provincias.